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Câteva cuvinte asupra scăderii preturilor 
la cereale. 

Creşterea şi scăderea preţurilor la ce
reale sunt chestiuni cari interesează foarte 
deaproape partea preponderantă a poporului 
nostru — indirect şi băncile. Reproducem 
deci la loc de frunte articolul următor din 
Nr. 127 al „Revistei Economice şi financiare", 
în care se aruncă lumină asupra multor părţi 
umbroase în agricultură, comerciu etc.: 

Revista „Economică şi Financiară" cu data de 
27 Iulie 1906 Nr. 125, în darea de seamă săptămâ
nală a situaţiunei agricole a ţărei, a făcut oarecari 
mici reflecţiuni asupra cauzelor cari determină în fie
care an o depreciare pentru toate produsele noastre 
agricole, şi deci o scădere a preţurilor în special la 
grâne. 

Iată ce ziceam: Plângeri din ce în ce mai accen
tuate ne sunt semnalate din Brăila, unde cea mai mare 
parte din gránele expediate de cultivatorii mijlocii şi 
mai cu seamă de cei mici, lasă de dorit, atât ca con
diţionare cât şi ca greutate şi curăţenie. 

Această observaţiune a noastră, se repetă în fie-
cace an, nu numai de cronicarii agricoli, dar de toate 
persoanele competente, rânduite de diferiţi miniştrii 
cari s'au succedat la ministerul de agricultură, pentru 
a face anchete anuale asupra cantităţei, calităţei şi 
cauzelor cari contribue la rezultatele nu atât de sa
tisfăcătoare, cum ar trebui să fie, faţă cu marea fer
tilitate a solului. 

Aceste cauze sunt — şi să se noteze că ele sunt 
oficial constatate — : micii proprietari, ţăranii, proprie
tarii mijlocii şi chiar din cei mai mari, fac arături 
prea la suprafaţă şi nu pun de loc atenţiune în ale
gerea seminţelor; de unde, recoltă slabă ca calitate 
şi amestecată cu corpuri străine. Dacă în afară de 
aceste urmează şi un an ploios la coacere, la secere, 
strâns şi trier, se mai adaogă şi umiditatea. Aceasta 
am spus-o şi noi: „Casele de comision sunt în impo-

I sibilitate de a plasă gránele inferioare conţinând 
] 10—20% corpuri străine — şi cari se par că formează 
! majoritatea grânelor ce jsosesc zilnic — în timp ce 

gránele superioare de 79 la 81 kilograme greutate şi 
curate sunt foarte căutate pentru export*. 

Un rezultat foarte firesc care nu poate Ia orice 
om, cu mintea sănătoasă, la orice cetăţean care se 
interesează de bogăţia ţărei, să sugereze alte reflec
ţiuni decât pe acelea ce le-am făcut şi noi, şi pe cari 
miniştrii chiar, dela înălţimea tribunei parlamentare, 
le fac, ori de câteori e vorba de mijloacele de îmbu
nătăţire a agriculturei noastre. „Această stare de ru
tină şi de neîngrijire din partea micilor nostru culti
vatori este cu atât mai regretabilă, cu cât într'un an 
de abondanţă agricolă universală şi de stagnaţiune în 
pieţele de consumaţiune — cum s'a întâmplat anul 
acesta — gránele inferioare servesc (cumpărătorilor) 
de pretext la depreciarea preţurilor şi strică în acelaş 
timp bunul renume al grânelor româneşti în străinătate-

De aceea necesitatea unei culturi îngrijite şi a 
unei alegeri raţionale a seminţelor se impune de ur
genţă, pentrucă este evident că întrebuinţarea de seminţe 
rele, defectuoase, necoapte bine şi luate fără alegere din 
hambarele morilor, compromite tot avantagiul ce-l dă 
buna calitate a pământului şi depreciată astfel recolta". 

Nu ştim de ce aceste observaţiuni ale noastre 
— care de altmintrelea se găsesc in toate manualele 
de agricultură, — au avut darul să supere pe econo
miştii unei foi zilnice care în numărul său de Joi, 3 
August, se năpusteşte asupra noastră fără a ne numi, 
reproduce o parte din pasagele de mai sus şi apoi. 
ajunge la concluziunea: „In tot cazul, în loc de a 
admonesta şi a dă sfaturi hoţilor de păgubaşi, o re
vistă românească ar fi făcut mai bine să deâ alarma,, 
arătând pe adevăraţii spoliatori" ! 

Nu alte cunoştinţi speciale în agricultură şi în 
ale comerciului de cereale, dar lectura întregei cronici 
agricole pomenite de numitul ziar, l-ar fi pus In po-
ziţiunea să şi modifice şi premisele criticei sale şi 
foarte puţin inteligenta concluzie la care ajunge; căci 
dacă concluzia în două rânduri numai — cu toate că-
conţine cuvintele de hoţul de păgubaş — cultivatorul». 



— revistă românească, — noi — spoliatorii — comer
cianţii de cereale — păcătueşte printr'un non sens, 
premisele pun în evidenţa complecta ignoranţă a au
torului, dublată de dragostea de a căută cearta şi de 
boala de a căută să zică ceva în chestii pe care nu 
le pricepe. 

După părerea distinsului autor al articolului apă
rut cu litere mari, curzive, în „ Voinţa Naţională11, o 
revistă care şi-ar permite să reproducă un adevăr ne
contestat de nimeni şi anume că mare parte din cul
tivatorii nostru nu pun destulă îngrijire în alegerea 
seminţei şi că din această cauză de ani întregi străi
nătatea, care apreciază atât de mult gránele româ
neşti — nu ne dă preţurile ce am dori noi pentru 
cuvântul că gránele sunt uşoare, conţin corpuri străine, 
sunt jilave, etc. — nu merită titlul de revistă româ
nească, precum n'ar merită de sigur acest titlu, şi 
dacă ar constată că n'avem drumuri suficiente, că 
n'avem vagoane, că serviciul poştal nu corespunde 
nevoilor ţărei etc. Nu este revistă românească, pentru 
că-şi permite să spună concetăţenilor săi: căutaţi de 
araţi bine, alegeţi bine sămânţa, nu vă grăbiţi să vin-
deti cerealele cari nu sunt destul de bine condiţio
nate, pentrucă, dupăcum d-voastră voiţi să cereţi pre
ţuri şi căutaţi să luaţi preţuri cât se poate de mari, 
tot aşa şi importatorul străin cere marfă bună, de 
bună calitate şi bine condiţionată; şi natural are şi 
nizuinţa să cumpere cât se poate mai ieftin. Acesta 
este comerciul, în toate ţările acelaş fenomen se pre
zintă: oferta mare, cererea mică, — consecinţa: pre
ţurile mici şi marfă pe ales. 

Anul acesta a fost un an excepţional; pretutin 
deni în Francia, Spania, Italia, Germania, Ungaria, 
Bulgaria, Rusia o recoltă excelentă. Dacă trecem în 
America şi dacă studiem rapoartele anchetelor ordo
nate de ministerele respective găsim o extraordinară 
abondanţă: Numai Statele-Unite şi Canada comptează 
pe aproape 100 milioane hectolitri grâu la export. 

Se zice că noi vom avea o recoltă — cea mai 
mare care a fost vre-odată — de peste 50 milioane 
hectolitri şi deci o cantitate de export conziderabilă 
faţă cu anii precedenţi. 

Oare, dacă în mod oficial se cunosc aceste lu
cruri, nu e o presumţiune logică că şi marii importa
tori dela Londra, Marsilia, Anvers etc., să le cunoască 
tot aşa de bine ca şi noi? Şi dacă le cunosc nu e 
foarte natural ca şi ei să fie foarte circumspecţi şi 
să nu cumpere decât marfă bună, pe ales cum am 
zis, şi să fie foarte rezervaţi, când e vorba de preţuri? 

De ce să învinovăţim casele mari de comision 
din ţară dela noi, de ce să întrebuinţăm cuvinte sfo
răitoare că: „comerciul de grâne stă în manile al
tora" că „alţii mănâncă făina, pe când nouă nu ne 
rămâne decât taratele", când vedem cauzele, când 
vedem că grâul bun, uscat, greu, şe caută ca iarba 
de leac în străinătate, iar de gránele slabe, umede, 
amestecate cu neghină, orz, etc. nici nu şe întreabă. 

Cine e vinovat că sunt atâtea case străine, sta

bilite în ţară la noi şi cari fac afaceri strălucite? Noi, 
desigur, întâi fiindcă nu avem sau nu am avut dela 
început destul capital, şi al doilea fiindcă — chiar 
dacă am avea aptitudinele necesare — ne-a lipsit pană 
acum cunoştinţele necesare. 

Marile case de export — chiar cele străine — 
ne-au adus mari foloase şi întinderea suprafaţelor 
cultivate în ţară la noi an cu an, se datoreşte facili-

| taţilor de exportare, şi aceste facilităţi în primul loc, 
| lor li-se datoreşte. Să facem să dispară, să le înlocuim 

cu institute româneşti, de acord; să înfiinţăm mari so
cietăţi agrare, care să apere ca în Germania, cu pep-
tul interesele agricultorilor; societăţi de export româ
neşti, cari să între în legături cu marile centre de 
importaţiune din străinătate "şi să facă preţurile, e 
idealul nostru, idealul ori-cărei ţâri reminamente agri
cole" cum zice Voinţa Naţională în batjocură. 

Dar pană atunci, n'avem voe să ne adresăm 
agricultorilor şi mici şi mari, şi să le dăm sfaturi când 
ocaziunea se prezintă, de a fi harnici, scrupuloşi în 
cultură şi prevăzători? 

Când e lipsă şi gozura se vinde; când e abon
danţă în toate părţile, e greu, marfa nu se caută. 

„Aceiaş marfă se plătea acum trei săptămâni 
70 lei chila, pe când azi nu se oferă de cât 60". E 
natural, foarte natural: acum trei săptămâni diferite 
departamente din toate ţările nu cunoşteau şi nu pu
blicase datele statistice asupra producţiunilor lor res
pective din anul acesta; importatorii îşi făceau cum
părările (se înţelege foarte mici şi pentru trebuinţe 
momentane de conzumaţiune) întemeiaţi numai pe ra
poartele agenţilor lor şi împinşi de nevoe. Când re
colta mondială s'a cunoscut însă şi când dela înce
putul campaniei exportative se observă în toate păr-

' ţile un atât de mare excedent, preţurile s'au micşorat, 
J nu numai la noi. dar pe toate pieţele străine inundate 

de grâne americane, slabe într'adevăr, dar cari se 
': oferă pe preţuri derizorii. Economistul dela Voinţa 

Naţională n'are decât să cetească buletinele din ma
rile capitale importatoare, buletinele din New-York şi 
Londra, şi va vedea că pe fiecare zi vin scăderi şi 
scăderi enorme. 

A vorbi de .spoliatori" înţelegând prin aceasta 
casele de comision fiind-că nu dau preţuri mari şi a 
trată pe cultivator de „hoţ de păgubaş* fiind-câ nu 
poate vinde scump, când în fiecare zi telegramele ne 
pun sub ochi preţurile mondiale ale cerealelor, pre
ţuri de cari sunt influenţate şi acelea oferite cultiva
torilor noştri, însemnează a fi şi ignorant şi de rea 
credinţă. 

De netăgăduit că grânele noastre au o reputaţie 
admirabilă în străinătate şi rapoartele analitice făcute 
asupra lor, au dat rezultate, care le pun deasupra 
celorlalte grâne, şi mai cu seamă asupra grânelor 
americane. Se cere însă ca ele să fle curate şi us
cate. Ori, atât în anul trecut, cât şi în anul acesta, 
pe lângă greutate, grânele noastre au păcătuit şi prin 
umezeala ce conţin şi prin amestecuri cu corpuri 



străine. Pentru cea dintâiu, se cere condiţionare, pen
tru cea de a doua sunt puţine remedii şi depinde de 
felul corpurilor străine. Intr'un cas şi într'altu! se cer 
cheltueli, cari naturalmente influenţează asupra pre
ţurilor. 

Dacă cultivatorii noştri n'ar avea nevoi şi n'ar 
fi grăbiţi să vândă imediat desigur că urcarea s'ar 
face treptat şi fără a fi nevoie de mari cheltueli. 

Cultivatorii noştri însă n'au capitaluri, sunt da
tori, şi deci trebue să vândă. Ce vrei să-ţi facă ne
gustorul? să-ţi deducă preţul condiţionărilor şi toată 
lumea ştie câte sacrificii se cer pentru a crea stabi
limente de condiţionare bune şi avantagioase. 

Există docurile, dar cât poate să se condiţioneze 
în docuri şi apoi ia vedeţi cât costă această condi
ţionare şi cu câte greutăţi se poate obţine silosuri în 
docuri. Alte stabilimente pentru a le pune la dispo
ziţie — î n cazuri de asemenea natură şi pentru ast
fel de trebuinţe — Statul nu are la îndemână şi 
atunci .spoliatorii" trebue să se angajeze cu condi
ţionarea. Ori în anul acesta datele oficiale indică că 
vine atâta grîu umed, încât condiţionarea se face foarte 
anevoios şi deci iar o cauză de micşorarea preţurilor. 

Remediul la toate acestea e cunoscut şi nu noi 
l'am spus pentru prima oară: să se facă cât mai 
multe institute agricole, cât mai multe bănci de co
mision, cu capitaluri mari, un serviciu aparte pe lângă 
ministerul de agricultură care să fie ţinut în curent 
cu tot ce să petrece în diferitele ţări agricole şi im
portatoare. 

Menirea institutelor agricole ar fi pe de o parte 
operaţiuni de bancă, avansuri date plugarilor asupra 
recoltelor spre a nu fi siliţi să vândă ori-când, procu
rarea de seminţe bune pentru cultură. Aceste insti
tute însă — cu caracter pur românesc cum cere 
Voinţa — să fie garantate prin legi şi funcţionarea 

lor pusă la adăpostul greutăţilor judiciare şi de pro 
cedură. Şi mai cu seamă — pentru ca ele să pro
ducă roade bune şi temeinice — să fie asigurate că 
privilegiile sau avantajele legale cari li s'au acordat 
astăzi, nu li-se vor ridică mâne cum s'a întâmplat 
bună oară cu Banca Agricolă, singura instituţie ro
mânească solidă de soiul acesta. Când Banca Agri
colă, a fost ridicată printr'o muncă şi o inteligenţă 
deosebită, la prosperitatea la care a ajuns astăzi, şi 
când voia să-şi întindă cercul operaţiunilor, anunţând 
înfiinţarea unei secţiuni speciale pentru procurarea de 
seminţe Statul a găsit cu cale că privilegiul ce'l avea 
această bancă, sâ'l dea prin lege tuturor împrumută-
torilor, ori-cine ar fi şi din ori-ce ţară ar veni. In 
materie economică nestabilitatea legilor produce neîn
crederea şi fără aceasta nimeni nu-şi angajează ca
pitalul său, avutul său, în întreprinderi de comerciu. 

Aeelaş lucru şi cu băncile sau cu casele de 
comision: să se reglementeze, să se supravegheze. 

Sunt materii însă atât de delicate, că nu pot fi 
tratate în cercul unui articol de revistă, şi pentru 
fiecare trebuesc studii speciale, pe cari statul le-ar 

putea ordonă şi de sigur — cu oare-care bunăvoinţă 
— s'ar putea aduce remedii la relele care bântue. 

Dovada cum că autorul acestei critici n'a ştiut 
ce spune, ne-o procură însăş Voinţa Naţională, care 
Sâmbătă, într'un prea frumos articol de fond e toc
ai de părerea noastră. 

„Scăparea e în clasificarea cerealelor pe temeiul 
unor tipuri hotărite — zice pomenitul ziar — Numai 
astfel fiecare va primi răsplata cuvenită îngrijirei cu 
care lucrează şi însuşirilor mai deosebite ale pămân
tului ce are norocul să aibă. Nurnai astfel nu vom 
putea avea a ne teme de procese pentru lipsă de greu
tate sau pentru alte însuşiri cerute. 

Când probele de cereale româneşti se vor află la 
Rotterdam şi Hamburg iar cumpărătorul va şti că pri
meşte cu siguranţă marfă de calitatea cumpărată, vor 
putea află agricultorii preţul adevărat. Bine înţeles că 
prin această clasificare se vor emancipa şi de sub 
tutela exportatorilor". 

De sigur aşa este. 

Competinţa de timbru 
a actelor de asigurare. 

(Oblig, de cred. camb. cu acoperire hipotecara). 

„Asociaţiunea regnicolară a institutelor de bani 
din Ungaria" prin prezidentul ei a prezentat nu de 
mulţ prezidentului judecătoriei administrative un me
morand, prin care se cere înlocuirea deciziunii Nr, 
3607/900 a acestei judecătorii cu privire la timbrarea 
actelor de asigurare şi aducerea unei noue deciziuni, 
prin care să se enunţe că actele de asigurare (oblig, 
împrumuturilor cred. camb. cu acop. h ipo t ) liberate 
institutelor de bani pentru speciala asigurare a unui 
împrumut cambial ori de altă natură ridicat pe lângă 
alt document supus la timbru, trebue provăzute pro-
coală cu timbru de K 1. 

In memorand se arată că actuala praxă judecă
torească şi ordinaţiunea ministrului de finanţe Nr . 
53,482/902 este în opoziţie cu vechia praxă a judecă
toriilor şi cu §§. şi întreg spiritul legii, vatămă inte
resele institutelor de bani şi este păgubitoare şi 
pentru erar. 

Aceasta o dovedeşte memorandul în mod temeinic 
eu însaş hotăririle şi ordinaţiunile anterioare ale au
torităţilor financiare şi apoi arată desavantagiile, ce le 
are ultima deciziune a jud. admin. (Nr. 3607/900 prin 
care se pretinde timbrare după scala I I ) pentru insti
tutele de bani şi clientela lor. 

Timbrarea după scala I I a actelor de asigurare 
impune solicitatorilor de credit sarcini extraordinar de 
grele ; ceice se folosesc de aceasta formă de credit 
atribuie mărimea cheltuielilor de cele mai multeori 
procedurei arbitrare a institutelor de bani şi se cred 
exploataţi de acestea, fără a ţinea seamă, că" spesele 
cele multe le cauzează exhorbitantele competinţe 
erariale. 

Mare resenz a produs la institutele de bani din 
ţară, că ministrul a dat ordinaţiunii sale putere re
troactivă pe 5 ani şi pe baza aceasta organele finan
ciare au luat pretutindeni cu mult zel reperturi pentru 
actele de asigurare timbrate numai cu K 1. 



Ordinaţiunea păgubitoare s'a mai agravat şi prin 
aceea, că organele financiare în cele mai multe ca
zuri au luat repert faţă de institutele de bani şi nu 
fată de debitorii lor; n'au ţinut seama nici de aceea 
că oare creditul cambial mai sustă ori nu? ba au 
luat repert chiar şi in cazuri de acelea când asupra 
sumei intabulate drept asigurare s'a dat deja declara-
ţiune de extabulare şi în multe cazuri au pretins şi 
competinţă urcată. 

Deciziunea jud. adm. Nr. 3607/900 şi ordina
tiunea ministerială în aceiaş cauză este cu atât mai 
dăunătoare pentru institutele de bani cu cât asocia-
ţiunile de credit de sub protecţia guvernului se bu
cură de număroase privilegii în ce priveşte competin-
ţele erariale. 

Noua praxă introdusa de judecătoria administra
tivă este păgubitoare şi pentru erar cum se poate 
vedea din exemplele ce urmează: 

Competinta de timbru a unui împrumut de K 14,000 
este după scala II K 45. Dacă debitorul care a dat 
act de asigurare cumpără anual de 4 ori cambii â 
K 10 aceasta face deja în anul prim K 40, sumă, 
care se incassează ulterior în fiecare an. 

Sau, pe când d. ex. la un împrumut camb. cu 
acop. hipot. — în opoziţie cu împrumuturile pe obli
gaţiuni — perderea la timbre a fost odată şi pentru 
totdeauna K 9, pe atunci sub titlul de timbru cambial 
incurg la erar deja anual câte K 8 şi dacă se mai 
conzideră că astfel de împrumuturi sustau în cele mai 
multe cazuri ani îndelungaţi este uşor de înţeles, de 
ce fosta judecătorie administrativă financiară, in opo
ziţie cu actuala praxă judecătorească, a admis tim
brarea actelor de asigurare a creditelor cambiale cu 
acoperire hipotecară cu K 1. f 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
O inovaţiune la protestul cambial. Pro

testul cambial t'rebue ridicat, precum se ştie. cel mai 
târziu in a doua zi de lucru următoare scadenţei, dacă 
este ca emitentul respective giranţii să nu iasă din 
obligo. Dacă acum scadenta cambiei ori una din cele 
2 zile următoare scadenţei cade pe o Duminecă ori 
pe o altă sărbătoare după calendarul Gregorian, atunci 
ridicarea protestului se amână. In cazul acesta pro
testul se prezintă ca şi cum s'ar fi ridicat cu întâr
ziere. Şi judecătoria va fi necesitată a se folosi de 
calendar, iar dacă cambia a fost scadentă in anul pre
cedent, de calendarul anului expirat pentru a constată 
pe baza lui. dacă protestul s'a ridicat la timp ori nu? 
Cine ştie câta aglomeraţie de lucru este la judecăto
riile noastre, va şti ce însemnează aceasta. Inconve
nientul insă poate fi cu înlesnire deiăturat in modul 
propus de un jurist german. 

Conform acestei propuneri ziua ridicării prote
stului ar trebui indicată în protest nu numai după 
an, lună şi număr, ci şi după numirea zilei. Pentrucă 
dacă o cambie este scadentă d. ex. la 26 August, 
Duminecă, atunci protestul putând fi ridicat şi în 29 
August, judecătoria este avizată la calendar. Dacă din 
contră ziua ridicării protestului ar fi indicată astfel 
.August 29, Mercuri' atunci ar ti eschisă orice du-
bietate. 

Contra acestei propuneri mulţi fac obiecţiunea, 
că legea nu prevede o astfel de modalitate pentru ri
dicarea protestului. Este adevărat. Numai cât legea 
cambială nici nu opreşte ridicarea protestului în modul 

acesta şi prin urmare nimica nu împedecă, ca reforma 
amintită să se introducă în practică pe calea unei or-
dinaţiunii ministeriale. î 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 24 August 1906. 

In piaţa internă scumpetea numărarului se men
ţine şi cu cât ne apropiem de ultimo cu atât mai re
zervate devin băncile cu ofertele lor. In ultimele zile 
discontul privat s'a urcat simţitor şi s'au discontat 
chiar şi cambii de prima bonitate dela 5 —574% î a 

sus. Unele cercuri financiare iau urcarea etalonului 
oficial in proximele zile ca un fapt împlinit şi între
bare este numai dacă urcarea va fi de sau l°/0 

întreg, ceeace va depinde mult şi de dimenziunile, ce 
le vor luă cererile la ultimo. De prezent Banca Au-
stro-Ungară este aproape singurul izvor pentru aco
perirea trebuinţelor de credit şi înaintările au fost la 
22 crt. în Budapesta de K 10'2 mii. Conziliul general 
al Băncii va ţinea în săptămâna proximă o şedinţă 
plenară în care se va discută şi chestiunea urcării 
etalonului; cu toată cererea intenzivă nu este eschisă 
posibilitatea ca, deocamdată şi pană după ultimo, con
ducerea Băncii de emisiune să se decidă la menţi
nerea etalonului actual. 

In străinătate asemenea s'a urcat etalonul în 
urma cererilor mai intenzive. In Berlin discontul privat 
este de 35/s%<

 D a n i de zi s'au oferit cu 3%. iar pro 
ultimo cu 41/8°/o- Londra cotează ă1/^/* şi se aşteaptă 
pro ultimo urcarea etalonului. Singur Paris-ul dispune 
de numărar abundant. 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul : Banca Austro-Dngară 4%- Banca Naţio
nală a României 5%- Banca imperială Germană 4'/2%-
Banca Angliei 3% Ş> Banca Franciei 3%. * 

Î N V Ă Ţ Ă M Â N T . 

Academii agricole. Ministrul actual de agri
cultură ung. reg. Darânyi a ţinut in 25 Iulie a. c. o 
anchetă, in care s'au luat dispoziţii, ca afară de Aca
demia agricolă din Magyarôvâr să se mai înfiinţeze 
alte 4 academii agricole, prefăcând cele 4 institute 
medii agricole, între cari şi cel dela Cluj-Mănăştur, în 
academii agricole. 

Pentru toţi ceice vor voi să între în aceste 5 
academii se cere să fie maturizanti ai unei scoale 
medii. Locuinţa în academii va fi facultativă. In
strucţia practica se va pune pe baze noue. In scopul 
cualiticării sociale şi comerciale a tinerimii se vor sta
bili catedre noue. Cursul academiilor agricole va fi 
de trei ani. Atestatul de practică obţinut în econo
miile private, cu începere dela 1907, nu mai poate 
scuti dela absolvirea anului prim de practică. In locul 
absolutorului se va dă absolvenţilor de academii diplomă. 

Comunicatul semioficios este de următorul cuprins : 
înscrierile se vor face dela 1—8 Octomvrie, pre-

zentându-se candidaţii în persoană; dela 9—15 Oc
tomvrie înscrierea o poate concede corpul profesoral 
pe baza unei rugări în scris. Taxa de înscriere este 
de K 10. didactrul elevilor ordinari pe un an şcolar 
este de K 80, de care auditorii săraci dar diligenţi se 
pot dispenză. Auditori extraordinari pot fi bărbaţi, 



auditori ai şcoalelor superioare sau astfel de indivizi, 
cari dupa absolvirea studiilor din institutele de învă
ţământ superioare doresc să asculte singuratice studii. 

Primirea în Academia ung. reg. agricolă din Ma
gyaróvár pentru anul şcolar 1906—1907 se face con
form modalităţilor de pană acum. Cu începere dela 
anul şcolar 1907—1908 şi acolo se sistemizează anul 
prim sau de practică şi absolutorul de practică ob
ţinut în o economie privată nu se mai admite. In 
anul şcolar 1906—1907 numărul celor ce vor întră pe 
baza absolutorului de practică, se stabileşte în pro
porţia locurilor ce vor fi la dispoziţie. Plusul celor 
ce se vor prezenta la academia din Magyaróvár, va 
fi îndrumat la celelalte academii. Din contră plusul 
celor din anul al doilea îşi va putea sfârşi studiile 
fără restrângerea numărului lor în Magyaróvár. 

In nouele academii cu începere din anul şcolar 
1906—1907 primirea se face numai pe baza testimo-
niului de maturitate. In mod excepţional ministrul de 
agricultura reg. ung. poate admite pentru acest an 
şcolar şi de cei ce au absolvit numai 7 clase. Primul 
an şcolar de practică la nouele academii se ţine pe 
baza sistemizată deja pentru academii pe sama ace
lora, cari se înscriu fără atestat de practică. Ceice 
vor întrâ pe baza atestatului de practică, conform 
uzului de pană acum, se primesc în anul I I şcolar, 
dar cu îndatorirea de a face examen din studiile pro
puse în anul I. 

Anii şcolari I I şi I I I la nouele academii in 
1906/1907, anul I I I şcolar în 1907/1908, încât se re
feră la auditorii institutelor vechi de învăţământ — 
acum prefăcute în academii — se vor absolvi în mod 
regulat. Din contră auditorii primiţi pe baza de nou 
sistemizată sunt obligaţi să facă examenele după 
noul sistem. 

Auditorii institutelor de învăţământ — acum prefă
cute în academii — vor primi obicinuitele absolutorii 
pentru vechile scoale, auditorii cu caracter academie 
vor primi diplomele sistemizate pe baza cea nouă. In 
timpul de tranziţie, şi cei dela Academia din Magyar
óvár, vor primi absolutoriile prescrise pentru auditorii 
cei vechi şi vor fi examinaţi pe baza cea veche. 

Deşi ştirea despre această reformă nu poate fi 
decât îmbucurătoare, pentru noi însă ea va fi de puţin 
folos. Prin cualificaţia făcuta pe baza nouei reforme 

^se ţinteşte îndeosebi a pregăti mai temeinic perso
nalul diriguitor pe domeniile marilor proprietari; ceeace 
pe noi puţin ne interesează. 

Am salută mai bucuros o reformă adânca a în
văţământului agricol inferior. Micilor agricultori ar 
trebui să li-se dee posibilitatea de a se cualifica cât 
mai temeinic pentru o agricultură cât mai intenzivă 

• cu conziderarea tuturor ramilor agricoli. S. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 

In Ungaria. Conform raportului ministrului ung. 
de agricultură dela 15 August a. c. situaţia sămânâ-
turilor şi a împrejurărilor agricole în esenţă se pre
zintă astfel: 

In prima jumătate a lunei lui August timpul a 
fost mai mult uscat, în parte precumpănitoare senin 
.şi cald, în singuratice regiuni însă vântos şi răcoros. 
Ploile ce căzuseră în partea cea mai mare a ţării au 

«împrospătat bine plantele; cu toate acestea nu au 

lipsit plângeri — şi mai ales din Alfold — că seceta 
a împiedecat desvoltarea cartofilor şi cucuruzului. Scă
dere se arată şi la alte plante, între cari şi la vii şi 
poame. Referitor la seceta ce a domnit în Alfold 
este caracteristică împrejurarea, că în cursul unei luni 
abia au căzut în mediu 40 mm. ploaie, pe când în 
regiunile muntoase au căzut în aceeaş periodă mai 
mult de 100, în unele locuri şi peste 200 mm. ploaie. 
In perioda asupra căreia se raportează acum, au căzut 
în regiunile muntoase şi colinoase 30—70 mm., din 
contră în celelalte regiuni ale ţării, îndeosebi la şes a 
căzut ploaie mai puţină, în unele locuri şi sub 20 mm. 
Ca un ce deosebit de frapant este a se relevă, că în 
jumătatea cursului de jos al regiunii Tisei, mai de
parte în regiunea Dunării, în regiunea dincolo de Du 
nare, mai departe în regiunea dincoace de Dunăre — 
înspre Matra — a căzut cea mai puţină ploaie. Ici 
colo abia au căzut 2—10 mm. ploaie. Grindina 
a făcut puţine pagube în numita periodă din contră 
au fost furtuni dese. 

Timpul a fost foarte favorabil treeratului şi astfel 
s'au putut face nu numai treeratul de probă, ci s'a 
treerat în toată puterea şi se treeră încă pentrucă în 
multe regiuni recolta a fost mult mai mare decum se 
sperase, astfel că treeratul în aceste regiuni va dură 
cu circa pană la 10 zile mai mult decât de obiceiu. 

Diferitele soiuri de cereale au dat — cu unele 
excepţiuni — o recoltă peste toate aşteptările. R e 
colta Ungariei peste tot se poate cualificâ mai bună 
ca mijlocie, şi dacă cualitatea ar fi fără greş, recolta 
acestui an ar întrece recoltele tuturor anilor de 
pană acum. 

Se întâmplă acum pentru prima oară, că — la 
ordinul ministrului — s'a evaluat la această periodă 
şi recolta cucuruzului şi crumpenelor. In acest an 
— pe baza evaluărilor făcute — şi recolta acestor 
două producte importante este deasemenea extraor
dinar de favorabilă. 

Conform datelor oficiului central statistic au fost 
cultivate în anul 1906 cu: 

grâu 6.232,906 jugăre catastrale 
săcară 1.975,310 „ „ 
orz 1.844,542 
ovâs 1.814,555 „ 
rapiţă 400,828 
cucuruz 4.033,182 
cartofi 984,059 

Recolta acestui areal a fost redusă in anul pre
zent prin număroase pagube elementare: ploi, exun-
dâri, grindină, furtuni, insecte e tc , anume la: 

grâu cu circa 82,000 jug. cat. 
săcară „ „ 28,500 „ 
orz , , 27,400 , „ 
ovăs „ „ 25,600 „ „ 

Cucuruzul şi cartofii au suferit mai mult în tim
pul din urmă de secetă. 

Cu conziderare la perderile cauzate de pagubele 
elementare recolta din acest an pe baza probelor re
zultate din treerat este evaluata la 15 August astfel: 

Rezultatul 
probabil în 

total 

grau 
săcară 
orz 
ovăs 

Recolta in 
mediu per 
jug. cat. 

măji metrice 
8-40 51 695,100 
707 13.766,400 
7-99 14 523,100 
704 12.600,800 



Rezultatele aproximative ale recoltei cucuruzului 
şi cartofilor fărâ conziderare la pagubele elemen-
tsrc sunt * 

cucuruz 10-16 41.102,000 
carton 58-50 .57.572,000 

In raport cu situaţiunea anului trecut recolta 
anului curent se prezintă acum astfel: 

Recolta anului Recolta anului 
1906 1905 

în măji metrice 
grâu 52.383.900 42.867,832 
săcară 13.967,909 13.739,126 
orz 14.742,000 13.597,440 
ovăs 12.781,000 11.322.978 
cucuruz 41.102,220 23.887.866 
carton 57.572,600 45.782,364 

Legumite în cea mai mare parte a ţării vor dă 
recoltă bună. In unele regiuni au suferit de secetă şi 
de insecte, în altele au fost copleşite de buruieni. 

Fasolea în cea mai mare parte s'a copt şi re
coltarea s'a făcut sau se face cu bun rezultat. 

Celelalte păstăioase se desvoaltă bine; recoltatul 
lintei şi maserei s'a făcut cu rezultat satisfăcător. 

Curechiul. Desvoltarea mai departe a acestei 
plante este satisfăcătoare în cea mai mare parte, totuş 
ploaia ar fi de dorit. 

Meiul timpuriu a fost recoltat cu un rezultat bun 
mijlociu. Soiurile târzii se desvoaltă anevoios din 
cauza secetei. 

Hrişcă promite recoltă bună. 
Hemeiul. Soiurile timpurii s'au recoltat cu re

zultat slab. Soiurile târzii promit recoltă bună. 
Tutunul a rămas mult îndărăt în desvoltare din 

cauza secetei îndelungate; totuş în genere promite o 
recoltă bună mijlocie. 

Cânepa, şi inul. Cânepa s'a recoltat cu bun re
zultat. Şi o parte din in s'a recoltat cu bun rezultat. 

Napii de zăhar şi de nutreţ au suportat bine se
ceta pană acum; totuş acum ploaia e foarte de dorit. 
Unde a plouat în timpul din urmă, se poate contă la 
recoltă bună, în unele locuri foarte bună. S'au anunţat 
pagube multe făcute de insecte. 

Plantele de nutreţ. A doua cositură de trifoiu şi 
a treia cositură de luţernă s'au făcut in eondiţiuni 
mai mulţămitoare decât cele precedente şi cu rezultat 
bun mijlociu. In caz de timp favorabil se contează 
şi la o a treia cositură de trifoiu. Recolta trifoiului 
de sămânţă nu a isbutit pretutindeni satisfăcător, a 
luţernei însă a isbutit mai bine. Măzerichea cu ovăs 
au dat rezultat bun. Cucuruzul de nutreţ s'a desvoltat 
puternic. Mohorul parte s'a recoltat, parte se recol
tează cu rezultat bun. 

Livezile vor dă o recoltă satisfăcătoare de otavă. 
Păşunile au mare trebuinţă de ploaie. 
Poamele vor dă în partea cea mai mare re

zultat slab. 
Viile peste tot stau mijlociu, o parte din ele sunt 

în situaţ,ie slabă, din cauză că seceta a împedecat des
voltarea strugurilor. Prospectele recoltei în genere 
sunt slabe. 

In România producţiunea generală a recoltei de 
grâu şi a celorlalte cereale este excelentă. Ploaia este 
de dorit în toata ţara. 

In Rusia stricăciunile cauzate de ploi în sud şi 
sudvest se evaluează dela 40—80°/ 0. 

In Francia recolta va asigură consumaţiunea 
anuală a acestei ţări. 

In Spania este o recoltă extraordinară de cereale. 

Statele-Unite prin recolta lor abondentă vor 
juca rol preponderant în mişcarea internaţionala a 
grânelor. 

* 
Scumpirea vitelor în Germania. Se co

munică din Berlin, că la târgurile ultime din întreagă 
Germania preţul vitelor s'a ridicat cu 5—6-maree, iar 
în Berlin şi Lipsea cu circa 8 maree, la maja metrică. 
Special în Germania-sudică se simte mare lipsă de vite. 

* 
Preţul cerealelor. Ziarele ne spun — scrie-

„Voinţa Naţională" — că recolta Statelor-Unite este 
anul acesta de 772 milioane de busheli, cu 90 până 
la 100 de milioane mai mare decât cea de an. Asta 
după datele dela 1 August st. n. Recolta e mult mai 
bună decât s'a crezut la început. Vedem deci tactica 
obicinuită de care am vorbit de mai multeori. Preve
derile pentru recolta viitoare erau slabe, când negu
storii aveau interes să iâ preţ pe cerealele vechi. 
Acuma, când au desfăcut ce aveau, au început a des
coperi că recolta Statelor-Unite e cu 100.000,000 bus
heli mai mare decât cea de an! 

Pe de altă parte ziarele austriace mai scot pri
cină recoltei româneşti că nu poate încă să se înfăţi
şeze în piaţa lumei din pricină că la secerat am fi 
avut ploi, şi deci grânele noastre ar fi umede. Se în-

ţ elege că pricina e că vor să ne coboare preţul. Şi 
au reuşit. 

Avem deci un prilej de a vedea limpede şi anul 
acesta uneltirile prin ajutorul cărora mijlocitorii găsesc 
chip de a trage folos ei din recoltele cele bune, cum 
şi din cele rele. Agricultorii noştri, cari sunt o putere 
şi cari au atâta trecere la toate partidele ce se rân
duiesc la cârma tarei, nu s'au învrednicit a avea un 
biurou de informaţii! A face agricultură, înseamnă a 
face şi comerciu. In toate ţările s'a dovedit că îna
inte de toate agricultorii trebuie să înveţe a trage tot 
folosul cu putinţă din roadele pământului. A lăsă lu
crurile să meargă ca astăzi, înseamnă a avea ponoa
sele meseriei şi foloasele a le lăsă altora. 

Iar în toate acestea, celce plăteşte pagubele e 
tot ţăranul, căci agricultorii mari de pe spatele lui 
caută să-şi scoată pagubele. Şi starea ţăranilor a 
ajuns în aşa hal, încât nu mai e cu putinţă să rămâie 
aşa cum sunt, fără cele mai mari primejdii pentru 
ţeara şi pentru viitorul nostru ca popor. - \-

C R O N I C A . 

Pagubele catastrofei din San-Francisco. 
De multă vreme societăţile de asigurare n'au îndurat 
pagube atât de însemnate ca acelea ce le-a cauzat 
catastrofa recentă dela San-Francisco. Aproape nu 
există societate de asigurare mai mare care să nu fi 
fost atinsă fie direct, fie prin reasigurări de marele şi 
tristul eveniment din America. Mărimea catastrofei o 
caracterizează mai bine faptul, că ea a dat naştere 
chiar şi unui nou termin tehnic în branşa asigurărilor, 
cuvântului „Frisco" (prescurtarea dela Francisco) care 
va rămânea încă mulţi ani, ori poate în veci, cuvântul 
prin care se vor indică pe scurt pagubele exorbitante. 
Mărimea pagubelor nu se poate şti încă, atâta însă 
este sigur, că societăţile de asigurare, cari la început 
au fost foarte optimiste în apreciarea situaţiei ce li-s'a 
creat, vor avea să deâ despăgubiri cu mult mai în-
seţaaate, decât cum s'au aşteptat. Societăţile ameri
cane şi engleze, au plătit pană acum, pe cât este cu
noscut, desdaunări complete, pe când societăţile de 



asigurare germane d. ex. probabil vor lăsa constatarea 
•daunelor efective la apreciarea judecătoriilor. Pagu
bele totale sunt evaluate din partea departamentului 
asigurărilor din New-York la 132.823,067 Dollari, la 
care societăţile străine participă cu 57.701,856 Dollari; 
iar suma totală a asigurărilor în vigoare în San-Fran
cisco pe timpul incendiului este evaluată la 222.836,307 
Dollari. 

In urma catastrofei din San-Francisco număroase 
societăţi de asigurare îşi vor perde total însemnatele 
rezerve, iar altele a căror capital societar încă n'a 
fost deplin vărsat deja s'au văzut necezitate a pro
vocă pe acţionari să presteze noue vărsăminte ba 
unele societăţi mai mici din America au ajuns chiar 
in stare de faliment. La tot cazul consecuenţele marei 
catastrofe din San-Francisco vor lăsă încă mulţi ani 
urme în bilanţurile societăţilor de asigurare, a căror 
acţionari vor trebui să renunţe poate pentru mai mulţi 
ani la dividende sau să se mulţâmească în viitorul 
apropiat cu dividende de tot minimale. X 

* 

Comereiul extern al Ungariei în sem. 1 
al anului 1903. Conform datelor publicate de bi
roul statistic ungar asupra comerciului extern. Ungaria 
a avut şi în semestrul I al anului curent un bilanţ co
mercial pasiv, ca şi în perioada corespunzătoare a 
anului trecut. Faţă cu întreagă străinătatea bilanţul 
este pasiv cu K 34'8 mii., iar faţă cu Austria singură 
cu K 38 mi l , de unde se vede că exportul Austriei 
în Ungaria creşte în măsură mult mai mare, decât 
exportul Ungariei în Austria. Mărfurile importate în 
primul semestru al anului curent reprezintă K 692 
mii., iar cele exportate K 657 mii. Fată de anul trecut 
a crescut importul cu K 73 milioane, iar exportul cu 
K 725 mii., bilanţul comerciului asemenea este ne
schimbat, în prima jumătate a anului 1905 valoarea 
exportului a întrecut valoarea exportului cu K 342 
mii., in anul curent cu K 34 -8 mii. Importul din 
Austria s'a cifrat cu K 511 mii. iar exportul abia cu 
K ' 4 7 3 mii., arătând faţă de sem. 1 1905 importul o 
creştere de K 54 mii., iar exportul o creştere de 
K 52 mii. 

Cea mai mare valoare o reprezintă importul măr
furilor textile, in sumă de K 202 mil. ( - | - faţă de 1905 
de aproape K 6 6 mii.) din care sumă cad asupra 
Austriei K 180 mil. cu circa K 6 mii. mai mult decât 
în 1905. Mărfurile confecţionate importate reprezintă 
o valoare de K 36 mii., din care sumă cad asupra 
Austriei K 35 mii. 0 creştere însemnată arată şi im
portul pieilor şi a mărfurilor de piele, precum şi a 
ierului şi mărfurilor de fier. Anume s'au importat 
piei şi mărfuri de piele in valoare de K 357 mii. din 
care din Austria in valoare de K 326 mii., iar fier şi 
mărfuri de fier in valoare de K 341 mii. (din Austria 

. K 28*8 mil.>. Din contră s'a redus importul de maşini 
delà K 26 mil. la K 22 mii. 

Ce priveşte mărfurile principale de export, ex
portul cerealelor şi fainei arată o creştere însemnată, 
anume delà K 168 mii. in 1905 la K 2075 milioane, 
din care sumă cad asupra Austriei K 184 mii. Cre
şterea este deci de aproape K 40 mil. La totalul ex
portului de K 207-5 mil. a participat grâul cu K 44-9 
mii. (în 1905 K 33 6 mii.) ; porumbul cu K 15 4 mii. 
(în 1905 K 5 5 mi i . ) ; săcara cu K 16 mii. (în 1905 
K 11 mii . ) ; făina cu K 933 mii. (in 1905 K 84-9 mii.). 
Valoarea exportului de ovăs a crescut delà K 115 
mil. la K 12 4 mii., pe când al orzului s'a redus cu 
K 1-4 mil. la K 10 mii. Exportul de vite de tăiat şi 
jug este în continuă decreştere şi s'a cifrat în sem. I 

1906 abia cu K 103 mii. faţă de K 112-5 mii. în 1905. 
Decreşterea se observă mai cu seamă la exportul 
boilor şi vacilor, precum şi al cailor. Numai exportul 
de porci arată faţă de 1905 un plus de K 5 mii. O 
creştere însemnată se remarcă la exportul ouelor, va
loarea cărora a fost de K 20 mii. şi mai bine; o mică 
creştere arată şi exportul vinului şi al lemnelor tăiate, 
pe când exportul zahărului s'a Împuţinat faţă de 1905 
cu K 1 6 mii. x 

* 

Creşterea circulaţiunii banilor în Austro-
Ungaria. In ultimii 3 ani circulaţiunea banilor este 
în continuă creştere în monarhia Austro-Ungară, ceeace 
se vede şi din situaţiile Băncii Austro-Ungare, cari 
arată schimbări foarte mari. 

Tabela statistică, ce urmează, arată creşterea 
circulaţiunii mijloacelor de plată în ultimii 3 ani. 
Anume s'au aflat în circulaţiune la 31 Iulie 1903 şi 
31 Iulie 1906: 

31 Iulie 
1906 

31 Iulie 
1903 

Bancnote . . . . 1.802,935 
Note de stat . . . 2,575 
Aur 250.327 153,056 
Argint 66,692 65,031, 
Bilon (mon. mărunte) 309.355 297,275 

Prin urmare 
la 3L Iulie 

1906 
1.574.381 + 228,554 

3,316 — 741 
97,271 

1,661 
12.080 

2.431.884 2.093,059 - f 338,325 
In sumele acestea nu se cuprind sumele în aur, 

ce le-au pus în circulaţiune cele două guverne şi cari 
se pot evalua la 50 mii. Din suma aceasta au ajuns 
in străinătate pentru diferite plăţi circa K 15 mii., 
astfel că in circulaţiunea internă au rămas cam K 35 
mii. Dacă ădaugem cifra aceasta la cele 338 mii. de 
mai sus, atunci rezultă că în ultimii 3 ani circula
ţiunea banilor arată o creştere de rotund K 374 mii. 

Creşterea circulaţiunii banilor are mai multe 
cauze, între cari este în prima linie înmulţirea popo-
raţîunii; a doua este urcarea salarelor şi simbriilor, 
ceeace la rândul său măreşte puterea de consuma-
ţiune. O cauză importantă va ti scumpirea preţului 
diferiţilor articoli. Preţul materiilor brute este în con
tinuă creştere şi are efect şi asupra preţului fabrica
telor, astfel că azi aproape nu este obiect necesar in 
viaţa de toate zilele, care să nu fie relativ cu mult 
mai scump, decât înainte de aceasta cu 3 ani. Cer
curile specialiste atribuie urcării preţurilor o influinţă 
deosebit de mare asupra inmulţirei mijloacelor de 
plată, dar conzideră aceasta totodată ca o dovadă că 
puterea de conzumaţiune a poporaţiunii încă este in 
creştere. Aceasta concluziune finală rezultă şi din 
poitfoliul Băncii Austro-Ungare, ai căreia conducători 
sunt în prima linie in măsură a judecă cari rami de 
producţiune apelează în măsură mai intenzivă la cre
ditul Băncii. Cererile de bani continuă a ti intenzive 
atât la noi, cât şi în Austria, unde se fondează neîn
trerupt noue stabilimente industriale ori se măresc 
cele existente, iar aceasta creştere a circulaţiunii va 
provocă încă in luna curentă urcarea etalonului oficial. 

X 
S U M A R . 

Câteva cuvinte asupra scăderii preţurilor la cereale.— 
Competinţa de timbru a actelor de asigurare.— Jurisdicţiune; 
O inovaţiune la protestul cambial. — Revista, financiară: Situa-
ţiunea. — învăţământ: Academii agricole. — Agricultură: Situa-
ţiunea agricola, Scumpirea vitelor în Germania, Preţul cerealelor 
Cronică: — Pagubele catastrofei din San-Francisco, Comereiul 
extern al Ungariei în sem. I al anului 1905, Creşterea circula
ţiunii banilor în Austro-Ungaria. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l din 22 A u g u s t 1906. 

V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

„ ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500— „ 20% dare 

„ „ 1860 âfl. 100— „ 20«/0 „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . . . 

„ Cor 
„ „ de invest. 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» Cor „ ,, „ 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl. 

• „ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, a 100 ti. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

,, „ „ „ ,,' Budapesta . . 
„ „ „ sârbeşti k 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ • 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
HO»/» în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/, ani 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit lonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 60 ani, 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VIT 

Lozuri. 
Basilica, â fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k ă. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fi. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatoriiim Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute 
Galbini austr. sau ung 

« c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

99-50 
99-40 

158-80 
224— 
278— 

p. 100 K 

100— 
100-75 
163— 
226— 
283— 

117-45 118-30 
99-55 99-95 
89-20 

11255 
94-65 
84'55 

209 — 
155'75 
10230 
78-70 

95-10 

262— 
96-55 

103-10 
94-55 

108 — 
163-50 
11940 

99-50 
293— 
100-85 

100-20 
9825 

105-50 
99-25 
98— 
98-15 
97-15 

100-30 
100 60 
263— 

23-75 
463— 
149— 
178— 
175-50 
60-50 
31— 
63— 

204— 
77— 

113-— 
94-90 
85-25 

209 — 
157— 
103— 
78-60 
99— 
95-75 

98— 

94-50 

120-25 

100-75 
101-15 
101— 
98-60 

105-75 
101— 
98-25 
97-60 
88— 

101— 
9 8 -

135— 
97-75 

101-50 
101-50 
101-25 
103-50 
102— 
101— 
98-50 

24— 
474— 

182— 
180-— 
51-— 
31-— 

—•— 520 — 
• 9 50 

—— 12— 

11-38 11-43 
11-35 11-33 
1909 19-11 
23-54 23-54 

•— 2-52 
117-45 117-50 

•— 95-55 
95-55 95 60 

252-75 —•_ 
95-30 

Bursa de Bucureşti. 
C u r s u l din 21 A u g u s t 1906. 

Renta amort. 188I de 5°/,, vinde Lei —•— 
„ 1892 5% „ - • -
„ 274 mii. 4»/ 0 „ „ 95 
„ 1898 4»/„ , 92 

Fonciare rurale 5% ., „ . . . . . 1015/8 

„ 4% „ „ 92«/. 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ c „ „ 98 5/ 8 

„ „ laşi „ . „ 95 

B u r s a d e m ă r f u r i d i n B u d a p e s t a 

C u r s u l d in 22 A u g u s t 1906. 
Gr râu de Bănat (nou) 

„ „ Tisa (nou), 
„ „ Pesta (nou), 
„ „ Alba-reg., 
„ „ Baeica, 

Secară (nouă), 

Orz (nou), 

Oves (nou), 

Porumb (nou), 

RapiţS, 

Slănină de porc B.-Pesta 

Untură (clisă) 

per 100 kg. vinde 14-35--14-70 

1405 -1505 
13-90--14-65 

13-95--14-65 

14-35--14-85 

11-70--11-90 

11-70--12-35 

13-50--14-— 

12-20--12-30 

30-50--31-50 

134--

105—108— 

. C A S S A DE P Ă S T R A R E " (reuniune) în Sălişte. 

C O N C U R S . 
La „Cassa de păstrare" (reuniune) în Să

lişte este a se ocupa cu 15 Septemvrie a. c. 
st. n. postul de practicant cu salar anual de 
K 720, după un an de praxă cu salar de 
K 960 şi postul de arhivar cu salar anual 
de K 720. La postul de practicant se admit 
numai tineri cu studii sistematice comerciale. 

Reflectanţii la aceste posturi sunt poftiţi 
a-şi înainta cererile instruate cu documentele, 
din cari să reesă cualificaţia teoretică şi even
tual şi practică, ce o au, subsemnatei direc
ţiuni pană la terminul indicat mai sus. 

Săl iş te , 16 August 1906. 
Nr. 85 (î—i) Direcţiunea. 

o o o o o o o o o c c o o o c c c o o o 
„ S E N T I N E L A " , inst. de credit şi econ. în Satul nou. 

La „Sentinela" 'în Satul-nou (Reva-Uj-
falu) pot află aplicaţiune pe un an unul sau 
doi practicanţi absolvenţi de şcoalele comer
ciale. Ofertele să se adreseze direcţiune» 
institutului. 
Nr. 83(2-3) . Direcţiunea. 

OOOOOOOOOOOOOOOO 




